

Кого открыла спартакиада?

IV Спартакиада народов СССР, посвященная 50-летию Советского государства, уже на первом этапе поражала своим размахом и массовостью. Она набирала силу в физкультурных коллективах заводов и фабрик, колхозов и совхозов, школ, вузов, техникумов, воинских частей. Всего на старт Спартакиады вышло более 70 миллионов участников! После первых массовых стартов в 1966 и 1967 годах состоялись спартакиады союзных республик. И в протоколах этих соревнований мы видим имена легкоатлетов, которые участвовали в составе сборной команды СССР на XIX и XX Олимпийских играх, на X и XI чемпионатах Европы. Ниэле Сабайте. Школьница из маленького литовского городка победила в беге на 400 м на спартакиаде республики. Через 5 лет в Мюнхене Ниэле завоеует серебряную медаль в беге на 800 м с новым рекордом СССР — 1.58,7. Евгений Шубин. Молодой лениградец занял второе место на спартакиаде города в прыжках в длину — 7,18. Пройдет долгих семь лет, и Евгений Шубин, прыгнув на 7,98, станет бронзовым призером XI чемпионата Европы в Риме. Людмила Брагина. Результат 4.28,3 на полуторакилометровой дистанции Спартакиады народов РСФСР принес ей второе место. В 1972 году в Мюнхене Людмила совершит настоящий спортивный подвиг — каждый ее старт увенчается новым мировым рекордом. А в финальном забеге она станет олимпийской чемпионкой — 4.01,4. Владислав Сапея. Стремительный взлет этого белорусского спринтера ошеломил

даже специалистов. Победив на спартакиаде БССР, он завоевал право участия в финальных стартах Спартакиады народов. Затем последовали успехи в Москве, на Кубке Европы в Киеве, и, наконец, в 1968 году Сапея установил новый рекорд СССР в беге на 100 м — 10,0! Валентина Козырь. Спортсменка из города Черновцы победила на спартакиаде Украины в прыжках в высоту — 1,71. В состязаниях Спартакиады она была четвертой — 1,73. Через год в олимпийском Мехико Валентина завоевала бронзовую медаль — 1,80. Так же как и в предыдущие годы, составной частью всенародной Спартакиады стали старты юных спортсменов на X Юбилейной спартакиаде школьников. Кроме знакомых уже В. Козырь и Н. Сабайте в Ленинграде выступали будущие олимпийцы: Александр Корнелюк, Михаил Барибан, Леонид Литвиненко, Иосиф Гамский, Евгений Гавриленко, Надежда Бесфамильная, Рустам Ахметов. Тогда же первых успехов добились Владимир Кишкун, будущий чемпион Европы 1974 года в прыжках с шестом, Дмитрий Стукалов, бронзовый призер первенства континента 1971 года в беге на 400 м с/б, Анатолий Мошиашвили, победитель зимнего чемпионата Европы 1974 года. А одна из победительниц Спартакиады школьников через год не только вошла в сборную команду страны, но и стала бронзовым призером в Мехико. Это свердловская школьница Людмила Жаркова. Торжественное открытие IV Спартакиады народов СССР состоялось в Москве 28 июля 1967 года. Для легкоатлетов

это был день эстафет, когда разыгрывались первые награды Спартакиады. И спринтеры не испортили праздника! Более 20 рекордов союзных республик было установлено в первый день Спартакиады.

Юрий Тармак. Вряд ли кто обратил внимание тогда, в 1967 году на выступление ленинградского прыгуна в высоту. Успешно справившись с квалификационным нормативом, Тармак на следующий день... не смог преодолеть начальной высоты. Сейчас все знают Юрия Тармака, олимпийского чемпиона 1972 года, единственного прыгуна, взявшего в Мюнхене 2,23.

Василий Хмелевский. В 1967 году он был 17-м в метании молота. А в 1972 году в Мюнхене завоевал бронзовую олимпийскую медаль.

Фаина Мельник. Скромную 34-ю строчку протокола заняла метательница из Армении на своей первой спартакиаде. И результат в метании диска невысок — 43,54. Через пять лет в Мюнхене Фаина метнула диск на 23 (!) метра дальше и стала олимпийской чемпионкой. Интересно, что на своей второй спартакиаде в 1971 году Мельник не удалось победить. Она заняла второе место после Тамары Даниловой. Впрочем, в июле 1975 года у Фаины Мельник есть возможность добавить к своим титулам и звание победительницы Спартакиады народов СССР.

Виктор Санеев занял на своей первой спартакиаде второе место в прыжках в длину и четвертое — в тройном прыжке. За время, прошедшее с тех пор, Санеев дважды побеждал на олимпийских играх, дважды выигрывал чемпионаты Европы и дважды устанавливал мировые рекорды.

Николай Авиллов. Украинский десятиборец не сумел войти в тройку призеров на Спартакиаде. Четвертое место занял он на Олимпиаде в Мехико. Но уже в Мюнхене Авиллов не было равных соперников. Он первым из советских десятиборцев завоевал золотую олимпийскую медаль и установил мировой рекорд — 8454 очка.

Всего участники IV Спартакиады народов СССР завоевали в Мехико и Мюнхене 9 золотых, 8 серебряных и 10 бронзовых олимпийских медалей!

Е. Чен, мастер спорта СССР

ОТКРЫТЫЙ ЧЕМПИОНАТ СССР

18—19 февраля, Ленинград

Женщины. Бег 60 м. Т. Ворохобко (Л) 7,3; Л. Маслакова (М) 7,3; С. Белова (РСФСР) 7,3. 400 м. И. Климовича (Лат) 54,1; Л. Аксенова (УССР) 54,2; Н. Ильина (М) 55,0. 800 м. С. Штула (Лат) 2,06,7; В. Герасимова (Каз) 2,07,0; Т. Казанкина (Л) 2,08,1. 1500 м. В. Герасимова 4,20,3; А. Тесленко (Тад) 4,21,5; Н. Шепилова (РСФСР) 4,25,6. 3000 м. Т. Галстян (РСФСР) 9,23,4; Г. Головинская (Л) 9,23,6; П. Корчагина (Л) 9,27,6. 60 м с/б. А.-Р. Фидлер (ГДР) 8,1; Т. Анисимова (Л) 8,2; Н. Моргулина (РСФСР) 8,3. Высота. Г. Филатова (М) 1,81; Т. Шляхто (БССР) 1,78; Н. Осолок (УССР) 1,78. Длина. Л. Алфеева (М) 6,35; Т. Потапова (РСФСР) 6,31; Т. Тимохова (М) 6,25. Ядро. М. Адам (ГДР) 19,71; Т. Буфетова (М) 18,74; С. Крачевская (М) 18,65. Троеборье. Т. Ворохобко 2732; Л. Поповская (Л) 2712; Н. Кветкаускайте (Лит) 2613. **Мужчины.** Бег 60 м. В. Борзов (УССР) 6,5; А. Аксинин (Л) 6,6; Ю. Силов (Лат) 6,6. 400 м. В. Носенко (Б) 48,3; Р. Тыру (Эст) 48,5; Г. Иванов (Узб) 48,7. 800 м. В. Солонечный (РСФСР) 1,51,4;

Е. Волков (УССР) 1,51,9; И. Блуманкис (Лат) 1,52,0. 1500 м. П. Анисим (УССР) 3,43,9; Г. Львов (РСФСР) 3,49,7; В. Семьякин (Л) 3,50,1. 3000 м. Б. Кузнецов (РСФСР) 8,03,0; И. Парлуй (РСФСР) 8,03,8; М. Абдуллин (РСФСР) 8,12,6. 5000 м. Б. Кузнецов 13,50,2; И. Парлуй 13,50,6; М. Абдуллин 13,51,2. 60 м с/б. В. Мясников (БССР) 7,7; В. Балахничев (М) 7,8; А. Мошиашвили (Груз) 7,8. Высота. В. Коба (УССР) 2,18; В. Абрамов (М) 2,18; В. Кащеев (Л) 2,15. Шест. В. Трофименко (Л) 5,30; Я. Лаурис (Лат) 5,20; В. Бойко (БССР) 5,20. Длина. А. Переверзев (М) 8,00; В. Подлужный (УССР) 7,89; В. Коломиец (БССР) 7,68. Тройной. А. Пискулин (Л) 16,67; С. Сидоренко (Л) 16,51; Г. Бессонов (М) 16,47. Ядро. А. Барышников (Л) 20,16; П. Ловатчек (ГДР) 19,67; В. Войкин (Л) 19,42. Метание веса. А. Малюков (М) 22,58; А. Спиридонов (Л) 22,58; В. Валентюк (УССР) 22,42. Пятиборье. Р. Зигерт (Л) 4118; Е. Киселев (РСФСР) 3944; В. Грузенкин (РСФСР) 3893. Командные результаты: Ленинград — 151 очко; УССР — 117; Москва — 109 очков.